



# 今生难忘故土情

吴得胜

历史是一条长河,许多事情发生的时候虽然波澜不惊,但是回头张望,你才发现它也在长河中激起过浪花,让人在找寻中再次触摸到它的痕迹。近期,旗文联组织各协会分会会员到展且召苏木的矿区、农牧场进行采风活动,这勾起了我对那方故土上的许多回忆……

我出生在矿区的孩子,自然对那方故土有着深厚的情感。我的童年就是在那个煤矿度过的,从记事起,我就记得父亲总是每天手捧矿灯,满脸乌黑在那条回家的小路上,父亲因为有肠胃病,每天下午休息时间回来吃饭。父亲的肠胃病在煤矿的医院看了好多年,有时候还会把煤矿医院的主治大夫请回家,制作中药,喝点小酒。今天想来,一个生产一线工人,能把医院的主治大夫请到家,工人阶级的地位在那个时代确实是挺高的。上小学的时候,煤矿矿长的小千金和我是同学,因为矿长家里人口多,时常还向我借一些零花钱,这在今天想来也是很值得回味的故事。小的时候,总缠着父亲和他一起去洗澡。洗澡在那个年代真的算是一种奢侈生活了,因为那个时候,矿外的儿童可能连澡都不洗澡。当时的煤矿有一个大的洗澡堂,供工人们下班后洗澡,在水池里洒水,水花四溅,我们恣意玩耍,常常引来大人的呵斥。夜幕降临的时候,

下了班的矿工围坐在门前的土坡上谈天说地,远处大山的黑影,门前坡下流淌的小河,包围着矿井的生活区。煤矿是国家最早通电的地区,这也是让许多周边农村地区最羡慕的地方。华灯初上,各家各户灯火通明的时候,人们才陆续散去。常常记起和伙伴们在矿区后边的一条小河边玩耍,这条河,其实就是从矿井底下抽出来的废水。这条小河常年流水不断,也是矿区孩子们流连忘返的地方。

童年的记忆总是天真烂漫的,许多都已随风而去,然而部分留在心底的点点滴滴却是刻骨铭心的。记忆中,最遗憾的是,煤矿一出事,母亲就似也似跑到矿井边,一个一个翻着从矿井里拉上来趴在地上的矿工,看一看这群人里边有没有父亲。现在想来,那么多年来母亲所承受的心理压力实在是相当大的。小的时候,随父亲参加过好几个生产一线的矿工追悼会,班级里一个同学的爸爸因煤矿出事而逝去了,同学们都对他充满无限同情,班级里还有许多学生的家长因矿难造成了残疾,这些事情都是那个年代较为沉重的记忆……

后来,响应国家号召,煤矿把生产和生活区分开,许多矿工家庭从矿区搬到生活区,生活区内各项设施齐全。煤矿还盖了大礼堂,盖了灯

光场,各种设施在周边各地区也是先进的,记中旗政府所在地也是80年代才有了灯光场。不久,伴随着文革的结果,改革开放的春风吹到了矿区,煤矿的邮政所、影剧院等各个场所都办起来了,煤矿是最早建立图书馆的地方,矿区的学校也是周边地区最好的。学校里年轻教师的思想也是最活跃的,经常带大一点的同学谈论某某老师在政治课、思想政治课上的刊物也越来越多,大姐、二姐们回的《大众电影》《人民文学》《十月》等刊物在家中时常出现,也就是在这个时候激发了我的读书激情,学校里大家讨论的最多的是影视剧《三国演义》《排球名将》,爱好文学的经常讨论的是《三国演义》《水浒传》,或者是一些古诗词,我记得我喜爱的刊物还像《诗刊》杂志投进过诗歌老师。元旦煤矿的灯谜晚会是最热闹的,学校的老师、学生和煤矿的机关干部聚在一起猜灯谜……

也许,美好的回忆总是属于童年的。在外读书六年,当我带着美好回忆再次踏上故土的时候,许多事情都已变得那么现实甚至有些残酷。煤矿已开始承包经营,大礼堂周围都是个体经营的摊点。在我回乡任教的三年期间,有个好朋友想看一场电影,找找童年时候的感觉,但是,这已成为一种奢望,因为影剧院从煤矿改制后几乎再也没有营业过,听说已经成危房了。灯光场里摆着大大小小的台球案,听说几个小学同学有开沙场的,有承包煤窑的,都已发了小财,没事的时候,常常到居民区后的大山上转转,绵延的,光秃秃的大山也好像生长出了荒凉和寂寞,再也无儿时记忆中大山的那份生机了。矿井煤窑后留下大大小小的塌方,周围还开了化工厂,据说周边农村的农民放弃羊蹄地地方,还有被烧死的,煤矿的图书馆早就停业了,取而代之的是饭馆和小食变到到处比比皆是,据说在煤场开食堂的女老板也都生意兴隆。

采风的大巴车在翠外的山沟里穿行,过去寸草不生的翠外山区现在满眼都是绿色,伴随着国家退耕还林政策的实施,翠外光秃秃的山头披上了绿色。采风的人们来到了达拉特旗旗林生态园,沿着矿区开辟的道路行进,山坡上都是人工栽培的绿柳,近年来,随着国家矿区复垦政策的实施,矿区的面貌发生了很大的变化,再也看不到沟壑纵横,到处都是塌方了。汽车沿着环行道路转了几个弯,到大山顶上的最高点,就看到巨大的露天开采区。一层一层开采成了一个巨大的梯形大坑。远处看坑的四周,就像黑白相间的五花肉。黑的是煤炭。白的是煤矸石。据矿上的人介绍,上边覆盖着剥离的黄土层。听说这个

煤矿年生产能力达到了60万吨。而我小时候的煤矿年生产能力都是几千吨。站在山顶看,那些巨大的机械设备就像一群蚂蚁一样,爬在生产面的各个高地上,进行着作业,矿井四周几乎见不到人。我们不禁感慨煤矿发生了翻天覆地的变化。矿上的负责人介绍说,他们要建设一个转型创新、绿色环保、低碳集运的现代化矿区。随后我们到达了联创学台川北站煤炭物流园区。在一个巨大的棚子里,我们与管理区人员进行了交流,四周围绕的煤炭源源不断地送到这个巨大的棚子里,在经过地下的皮带运输,直接装到火车上。另一个大棚子,是把混合的煤炭经过洗选、加工,通过输送带,装到火车上。我们倒的学台川北站是集煤发电生产储备、洗选、加工、配煤、配运、铁路装车大型、次生产产品循环利用等多位一体的综合性大型煤炭物流园区,园区辐射面积5-75公里半径范围,该地区目前年总生产能力已达到7800万吨。据园区负责人介绍,不久的将来,他们要把集煤站周边的农村全部迁移过来,迁到城市里去,打造一个绿色、环保的煤炭物流特色小镇。历史的车轮总是滚滚向前,现在的孩子们再也不用像我们那个年代羡慕矿区孩子们的生活了,他们应该有更美好的童年,我们一起期待一个更美好的明天!

## 感受不同的精彩

### ——达拉特旗“同心圆”读书会有感

张玉琴

5月31日下午,达拉特旗政协第二期“同心圆”读书会在新华书店如约而至。分享的嘉宾是来自旗里不同领域不同行业的精英人士,他们不仅是单位的带头人,也有着喜爱读书的良好习惯,更重要的是他们每个人的精神状态特别好,有种能触动别人内心深处的感觉,也许这就是“腹有诗书气自华”吧。

第一位分享好书的嘉宾是任霞老师,她的主题是如何做一个称职的好母亲,她以自己的亲身经历对《等待绽放》这本书进行了讲解,她说陪伴很重要,但是作为母亲陪伴不是简单地做做饭,照顾孩子的生活起居,而是心灵和精神上的陪伴,与孩子及时沟通交流,与孩子一同成长进步,与孩子做朋友,与孩子共同成长,让孩子感到不孤独有自信,有事请主动与你交流,这样孩子无论遇到什么困难他知道有妈妈在身边会与他一起坚持度过。

另外陈博更以自身示范,起到模范和引领的作用。她说她在家从来不看电视,不仅孩子学习的时候自己在看书,就是小时候孩子看动画片的时候也在旁边看书。家里到处都是书,这是她看似无心实则用心良苦的做法,沙发床上卫生间都有书箱可看,书房更是如此,让人感到家就是书的世界,只要想看随手拿来就能看。有了这样的熏陶不成为爱书者也难。有人说天堂最好的模样就是书房,我想她家就是天堂的模样吧,书有书爱,有看书的家长和氛围,对于一个正在成长的孩子那是多么高级的殿堂。自然他的孩子如他所愿度过了愉快的成长阶段,考上了心仪的大学。

她说对于孩子的培养是正三角形和倒三角形的关系。如果小时候没有很好地培养,长大后孩子将会付出更多。因为一个人从小养成的习惯很难改变,不论是好习惯还是坏习惯,一旦定型就是一辈子的事情。

任霞说家庭氛围和环境同样重要,现在有的家长由于生活中的各种原因不太重视孩子的学习和成长;但有的家长过度的重视,家里一切以孩子为中心,尤其高考前夕如临大敌一般,不敢高声说话,不敢有任何不安定因素。她说学习气氛固然重要,但也要有正常的生活状态,该说说话,把特殊的时期平常化。只有当孩子不在任何事情面前紧张没压力,才能更好的面对才能发挥出自己的真实水平。

她还特别动情,因为这是她的真实感受和经历,也是许多家长已经经历、正在经历和即将经历的事情,所以她毫无保留地分享给大家,希望大家从中有所收获。这就是她的真心话,也是这次“同心圆”读书会有心的安排和策划,让大家切身边有这么优秀的家长

的同时还收获到不一样的感动和惊喜。台上她是一个充满热情的分享嘉宾,工作上也积极向上,生活中她做孩子的好榜样,她就是一个多重身份的优秀女士。

第二位分享好书的嘉宾是旗政协副主席张宇,内容是“学好中国文字,坚定文化自信”,他有着中年人应有的阅历和成熟,更有着自己独特的风格和个人魅力。上台他就谦逊地说他讲的是小学知识还需要版书的辅助,说着就把黑板擦掉。据说他一生讲话从来没有用过稿子,而这一次只因为用心,他认真的准备了手稿,而且细心的他发现直到上台的那一刻,他还在思考他要讲的内容。

可是台上的他风趣幽默,轻松自如,一切都是信手拈来,好像是一位资深的专门研究汉字的教授在讲课。从汉字的起源到汉字几次变革,从汉字的形成到汉字的分类,讲读汉字不仅形体美而且意义非常丰富,可谓博大精深。他对造字的先人赞叹不已,觉得他们对造字简直有着不可思议的才华。他用楷书的形式写了许多形似字“日月”等象形字,会意字分门别类的进行了阐述,还从意义上分析了汉字的丰富内涵。他说这是任何拼音符号的文字所无法比拟代替的。他说仅这一点就可以申请全世界非物质文化遗产。

他虽然讲的是汉字,但涉及的知识面很广,包括由汉字引发的历史文化发展演变。他讲到汉字本来的功能只是记录符号,后来用来传情达意,再后来生成一种博大精深的文化,这是我们中华民族文化的骄傲。

文化在今天早已不是一种小众活动,现在早已进入了一个全民阅读的时代。在互动环节中,一位听众提出了大家的心声,想听听政府对将来读书方面有何计划和安排?赵主席给了大家一个极为满意的答案:向蒙家读书看齐,向诗词大会的方向靠近,打造出我们本土自己的品牌。掌声立马响起,我想这也是每个读书人的梦想和期待吧。

最后一位分享的嘉宾是年轻女士张喜燕,她是私立学校的校长,也是学校的创始人,她的幽默风趣自成一体,她的思维模式更是超前独特。

她分享的书籍是自己的作品《拆解思维里的墙》。每个人生活在自己无形的圈子里,生活方式相似,思维模式固定。无意中形成了自己固定的思维模式。而张老师通过四种思维模式,不仅打开了自己的世界,也让自己的生活有了不一样的喜悦和收获、幸福和自信,而不是一味地郁闷、对立、不理解,甚至消沉。不论是她的讲能风格还是讲的内容都让我们这些中年人有一种耳目一新的感觉。她说只要改变一下思路,就会有不同的结果。你的思想就会冲破天花板飞地更远更高。

林冬梅副主席最后为本次读书会做了点评,并指出读书之乐在于淬炼我们的心灵,在于启迪我们的智慧,在于仁者见仁智者见智的理解。希望“同心圆”读书会能够带动更多的人加入读书行列,以书会友,起到全民阅读的示范带头作用。

## 烟袋里存满了你的倔强

——写给爷爷的诗

张继平

爷爷没有宝贝 印象只有早烟一缕缕 咀嚼着下巴的花白 和阳光的头	掌管奶奶的抱怨 爷爷最得意的作品 是用银元买的耳钉 钉在奶奶耳上	他把手艺全用在 爷爷的烟筒上 爷爷最后的日子 没有语言 干净地塞进中间 烟袋装满了倔强 装进了我们的完整 装进了一袋子的历史 富有艺术的升腾
--	---	--

## 咏桃花

张杨

新桃开野陌,数里粉红连。  
轻风淡淡波,浅唱翩翩翩。  
漫岭铺霞色,隔河荡紫烟。  
身置芳华中,诗人素素玄。

## 鹧鸪天 政协委员林(新韵)

梁仓

岭上晨光映劲松, 雨去峰鸣客停。  
山巅翠绿攀紫翠, 绿色梦,政协情。  
风来香溢游人醉, 勇当富可称雄。  
一峰独秀天外, 整治山川如画中。

